Konačan raspad bivše Jugoslavije, koju je ove godine zamijenila nova unija Srbije i Crne Gore, otvara brojne  mogućnosti i izazove za manju od ove dvije bivše jugoslovenske republike.
 

UVOD: Rani testovi za eksperiment unije
 

Stvaranje decentralizovane države Srbije i Crne Gore stavilo je Jugoslaviju na stranice istorije. Ali novac je rijetkost i potrebna su ulaganja, piše Erik Dženson.

 

Jugoslavija je prestala da postoji u februaru. Nakon više od deset godina ratova i secesija, upravo je sićušna planinska republika Crna Gora, koja ima 660,000 stanovnika, zadala konačan udarac.

 

Za to je trebalo šest godina. Milo Đukanović, bivši komunistički predsjednik crnogorske Vlade, raskinuo je s miloševićevskom Srbijom 1997. godine. Nagrada za suprotstavljanje beogradskom moćniku, bila je podrška Zapada, koja je potekla iz Vašingtona, Brisela i drugih evropskih metropola . Podržan od svih, Đukanović je uskoro počeo da agituje za nezavisnost Crne Gore.

 

 Ipak, geopolitička konfiguracija koja je nastala umjesto Jugoslavije nije tako prvobitno zamišljena od strane Đukanovića i njegovog najužeg kruga u Podgorici, glavnom gradu Crne Gore.

 

Smjenjivanje Miloševićevog režima 2000. godine ih je zatekla odjednom u izolaciji, kako su se zapadne diplomate priklonile euforiji povodom smjene režima i kasnije, povodom senzacijalnog hapšenja bivšeg jugoslovenskog predsjednika.

Nestrpljiva da se prilagodi novoj beogradskoj eliti i strahujući da bi novi slučaj secesije na Balkanu mogao da ohrabri dalje političke frakcije u regionu, diplomate Evropske Unije (EU) su prošle godine su natjerale Đukanovića da odustane od planova za referendum o nezavisnosti. 

 

Umjesto razdvajanja, Đukanović je pristao na kompromis, prihvativši ponudu Beograda da se napravi decentralizovana unija.

 

Srbija i Crna Gora je ime decentralizovane, eksperimentalne unije dvije republike. Neozbiljnim poslanicima, iz ove dvije republike, koje je poguravala EU, trebala je skoro cijela godina da naprave i potpišu novu Ustavnu povelju koja je oživjela najnoviju svjetsku državu.

 

Povelja  Uniji daje radikalno smanjenu Vladu, ceremonijalnog predsjednika i Savjet ministara, koje bira zajednički Parlament.

 

U  praksi, ona Crnoj Gori obezbedjuje taktičku nezavisnost, koju je gospodin Đukanović već proglasio. Crna Gora je već odbacila jugoslovenski dinar kada je »evorizovala« svoju ekonomiju 2002. godine, prihvatajući euro za svoju zvaničnu valutu čime je objavila visok stepen ekonomske nezavisnosti. 

 

Između ostalog, rukovodstvo u Podgorici je imalo potrebu za legalnim osnovama za Centralnu banku koju su osnovali. Ekonomija, koja se oslanja na turizam i proizvodnju aluminijuma, je različita nego u Srbiji, tako da je Đukanovićeva Vlada takođe postavila pravne osnove za različite oblasti. 

 

Ovo nije u potpunosti podržano od strane nove Unije. Zvaničnici evropske unije su insistirali, još u Nacrtu Ustavne povelje, da trgovinski odnosi dvije republike moraju biti harmonizovani, ukoliko Unija želi da se kandiduje za eventualno članstvo u Briselski blok (EU). Obje strane su se složile, ali harmonizacija trgovinskih odnosa ostaje značaja tačka spoticanja. 

 

Još uvijek nije jasno da li Beograd i Podgorica mogu da se u potpunosti slože i naprave zajednički set trgovinskih pravila. U poslednjim pregovorima postignut je dogovor za 80%  carinskih stopa, i obje strane tvrde da će ubrzo postići potpun dogovor. Evropske dipolomate su obećala za uzvrat da će Evropska Unija uskoro pripremiti Studiju za pripajanje Srbije i Crne gore članstvu EU. 

 

U intervjuu ca »Financial times« gospodin Đukanović je obećao harmonizaciju, tvrdeći da će se  Crna Gora posvetiti problemu i preuzeti neke od trgovinskih restrikcija koje zahtijeva Beograd. »Prosječna carinska stopa u Crnoj Gori će u skladu sa harmonizacijom iznositi vjerovatno 5,8%. Ovo je više nego što nam je potreno. Da je od nas zavisilo, naša prosječna stopa bi ostala na 3%. Ali ovo je cijena prošlogodišnjeg kompromisa.«

 

Zagovornici crnogorske nezavisnosti nemaju više čvrsto političko uporište za strastvenu borbu. 

 

Gospodin Đukanović i Filip Vujanović, njegov bliski saradnik i predsjednik Crne Gore, obojica kažu da će Crna Gora ostati uz Srbiju minimum tri godine koliko predviđa Ustav Unije, nakon čega je dozvoljen referendum o nezavisnosti u obje republike. Do tada, na Uniji je da pokaže koliko vrijedi. Gospodin Vujanović kaže da će Vlada dati da glasači kažu poslednju riječ odlučujući da li će  Unija trajati. 

 

Prošle godine crnogorci su bili podijeljeni 50:50% na pitanje nezavisnosti. Najnovija istraživanja javnog mnjenja pokazuju da je sada više od 55% za nezavisnost. 

 

»Unija je zaista bila loša ideja. Mi smo mali, i u odnosu na srbe mi tražimo previše.« Rekla je  Milka Tadić, glavni urednik Monitora, crnogorskog najuticajnijeg nedeljnika. EU nikad nije znala kako da postupa s Balkanom – rekla je Tadić. 

 

Unija, prihvaćena sa oduševljenjem od strane Brisela je imala loš početak. Postojala je samo dvije nedelje kada je 12. marta ubijen srpski premijer Zoran Đinđić. Gospodin Đinđić je bio Đukanovićev sagovornik u pregovorima o stvaranju Unije. Privatno on je na eventualnu crnogorsku nezavisnost gledao sa tolerancijom. 

 

Njegova smrt je šokirala cijeli region, izazvala talas nove pdrške od strane Amerike i Evrope, koja inače nije bila očekivana. Srbija i crna Gora su uključene u najširu grupu za ljudska prava u Evropi u  Savjet Evrope i postoji šansa da će u 2004. godini biti pridružene Partnerstvu za mir – Natov klub za države koje nisu članice. 

 

Predsjednik crnogorske Vlade kaže da ima dobre odnose sa Zoranom Živkovićem naslednikom pokojnog Đinđića. Ali ubistvo je zaustavilo  razvoj  institucija Unije. Srbija i Crna Gora su pokazale znake slabosti krajem juna kada je predsjednik Ustavnog suda zajednice dao ostavku,  opisujući sudsku vlast kao »iluzornu » i uz žalbu da se službenicima duguju dohodci za tri mjeseca. Predstavnci srpske Centralne banke su kasnije rekli da Crna Gora, koja je odbila da plati dugove bivšoj Jugoslaviji  još uvijek nije uplatila ništa ni u kasu zajednice. 

 

Novac je rijetkost. » Nesigurnan  ustavan status pogađa investicije. Ako se ovo kombinuje sa nevelikim crnogorskim tržištem teško je vidjeti kako će investitori tražiti mogućnosti ovdje. Kaže Deklan Marfi, direktor organizacije za ekonomsku saradnju i razvoj investicionih programa za jugoistočnu Evropu. 

 

Ipak inostrane investicije su neophodne da bi se postigla ekonomska i politička stabilnost. Velika evropska kompanije, grčki Helenik petroleum je ove godine uključena u proces privatizacije Crne Gore. Gospodin Đukanović očekuje nove ugovore. Teško će biti to ostvarit.      
POLITIKA: Vladavina političke klike još uvijek bez ozbiljnog konkurenta

Opozicione partije su zbunjene u post - jugoslovenskoj eri

Piše: Eric Jansson

Većina Crnogoraca se tek oporavila od šoka prošle godine, kada je Milo Đukanović i njegova vladajuća klika, koja je predstavljala šampione nezavisnosti produžila državni ugovor sa Srbijom na tri godine. Oni su pokušali da vide da Srbija i Crna Gora (što je novo ime Unije), funkcionišu na manje centralizovan način, kao što je to Jugoslavija nekad bila. Vladajuća klika u Crnoj Gori je skoro bez izazova od strane opozicionih partija koje se nalaze u stanju dubokog haosa. Projugoslovenski orijentisani političari koji su nekada gospodinu Đukanoviću predstavljali najžešću konkurenciju sada se nalaze u nedođiji. Država kojoj su oni nekada naginjali prestala je da postoji. 

Gospodin Đukanović i njegovi ljudi u međuvremenu su oduševili svoje simpatizere igrajući političku igru u kojoj kao da su željeli da demonstriraju svoju vlast koju niko nije mogao da izazove. Četrdeset jednogodišnji lider, do prošle godine crnogorski predsjednik odlučio je da rotira svoju funkciju sa premijerom. Sada Filip Vujanović, njegov lojalan čovjek, postaje predsjednik, dok je gospodin Đukanović premijer. Mudri manevri gospodina Đukanovića, bivšeg talentovanog košarkaša napravili su od slabo naseljene zemlje od 660 hiljada stanovnika disproporcionalno veoma uticajnu državu u Regionu. Srbija je 18 puta veća po broju stanovnika, ali mora da dijeli jednaku moć sa Crnom Gorom u novoj državnoj zajednici. Stres već vidljivo dolazi do izražaja. 

Godinu dana nakon što smo prihvatili da živimo u Uniji, neki ljudi u Beogradu, a rekao bih i neki u internacionalnom okruženju bolje razumiju naše argumente za nezavisnost. Gospodin Đukanović je rekao FT. Skoro dva metra visoki premijer opisuje sebe kao perfektno racionalnom osobom, a ne nacionalnim romantičarem, dok se zalaže za crnogorsku nezavisnost.

Ekonomisti iz Internacionalnog monetarnog fonda bili su jedni od prvih koji su negodovali kada se Ustavna povelja državne zajednice našla u procesu konstituisanja. Oni kažu da su bili iznenađeni konceptom jedinstvene države, koja se sastojala od dvije nezavisne zone sa različitim deviznim sistemom i bankarskim autoritetima. Kritika IMF je bila rijetka i prošla je nezapaženo, ali direktor srpske 

Centralne banke se sada nalazi u sve većoj grupi zvaničnika u Beogradu koji smatraju da je državna zajednica nefunkcionalna.

Gospodin Đukanović kaže da zakonske regulative državne zajednice koje se tiču harmonizacije sa Srbijom imaju uticaj na otežavanje harmonizacije odnosa između Crne Gore i EU. Diplomate Evropske Unije su potvrdile da su spori trgovinski pregovori između Beograda i Podgorice u toku ove godine usporili briselski plan da započnu izradu studije o mogućnosti kandidovanja SiCG za članstvo u EU. Još uvijek EU insistira da SiCG moraju da funkcionišu kao zajednička država.  Crnogorski premijer priznaje da je EU prisiljavajući obadvije republike da formiraju državnu zajednicu uglavnom eliminisao političke tenzije sa Beogradom i preusmjerio zajedničke odnose ka racionalnom putu. Ali razočaranje je evidentno iako Brisel pokušava finansijski da pomogne državnu zajednicu. Nedavno je Brisel odobrio nove donacije Srbiji u vrijednosti od 350 miliona eura i Crnoj Gori u vrijednosti od 30 miliona eura.

Obrazovana podgorička elita je ubijeđena da entuzijazam EU za zajedničku državu SiCG ima manje dodirnih tačaka sa zabrinutošću za sudbinu Crne Gore koliko je direktno povezan sa budučnošću obližnjeg Kosova koje je još uvijek legalno gledano srpska autonomna pokrajina ali je okupirana od strane NATO od 1999 i upravljana od strane UN kao protektorat.

Ukoliko Crna Gora proglasi nezavisnost prije nego što etničke tenzije budu eliminisane na Kosovu, onda bi na Kosovu otpočeo proces »balkanizacije«. Od ove mogućnosti EU najviše strijepi. Ali lideri u Podgorici se ponašaju veoma oprezno. U trenutnoj situaciji oni dobijaju na značaju unutar ovako nedefinisane pozicije ponašajući se kao eksperti koji definiđu crnogrsku geopolitičku scenu. Ukoliko bi se republika otcijepila, predviđanja pokazuju da bi gospodin Đukanović i njegovi simpatizeri mogli da uđe u nestabilne političke vode kod kuće. Najveći dio simpatizera crnogorske nezavisnosti slaže se da je Đukanović osoba koja bi mogla da predvodi državu, ali stvari bi mogle da se promijene po dolasku takvog vremena.

PRIVREDA: Nacija prikrivenih trgovaca

Iako letimičnom posmatraču može izgledati drugačije, Crna Gora je nacija trgovaca. Međunarodne sankcije I veliki porezi za vrijeme Miloševićeve Jugoslavije pokopali su privredu. Preduzimljivi pojedinci su reagovali racionalno, izabravši slobodnu trgovinu. 

Guverner Centralne Banke Ljubiša Krgović kaže da je jedna trećina ekonomije I danas “prikrivena”, ali da ekononske reforme vraćaju privatne preduzeća na svjetlost dana. Prošlog avgusta, Vlada je pojednostavila registraciju preduzeća na način potpuno stran bivšoj Jugoslaviji. 

Vlasnicima je pružena mogućnost registarcije sa malo birokratskih poteškoća, kroz proces koji traje samo četiri dana I košta 1 euro po preduzeću. Od tada se spisak crnogorskih preduzeca udvostručio, kaže Petar Ivanović, director Instituta za strateške studije I prognoze. 

Poreske reforme takođe potstiču otvaranje biiznisa. Samo sedam nedjelja pošto je Vlada snizila doprinose na lične dohotke sa 100 na 20 procenata, poslodavci su registrovali 10 000 “novih radnika” – od kojih je većina radila za male trgovce. 

Na tržište rada bi takođe moglo uticati ovogodišnje uvođenje poreza na dodatu vrijednost, za koji se nadležni nadaju da će podstaći poslodavce da realnije prijavljuju troškove.

Kod zvanične cifre nezaposlenosti koja ide I do 40%, registracija radnih mjesta je prioritet. Studije koje je uradio ISSP, pokazuju da stvarna stopa nezaposlenosti, ukoliko uključimo neregistrovane zaposlene, je oko 18%. Cilj Vlade je da ove godine registruje još 10 000 radnika I  da će poboljšanjem funkcionisanja tržišta otvoriti još 5 000 novih radnih mjesta. Ovo su značajni pomaci za ekonomiju koja ukupno ima nešto manje od 120 000 zaposlenih sa punim radnim vremenom.

Na tržište rada će takođe uticati I ovogodišnje uvođenje Poreza na dodatu vrijednost, koji bi trebalo da ohrabri poslodavce da svoje prihode I rashode prijavljuju tačnije.  Ova nova inicijativa da se ovako prijave troškovi, mogla bi  to promijeniti., smatra Ivanović.

Ove promjne su od presudnog značaja za premijera Mila Đukanovića I njegovu reformsku Vladu, koji trvdi da želi da stvori efikasnu, laku ekonomiju, radikalno različitu od sadašnje. Privreda je zabilježila porast od manje od 1 posto tokom 2002. godine. Zvaničnici predviđaju da će dostići samo 1,5 posto ove godine, ali se nadaju da će pokzati impresivnije rezultate do 2004. godine. 

Da bi se to postiglo, gospodin Đukanović kaže da je od izuzetne važnosti da se smanji zavisnost of veške industrije odbacujući “zastarjele soc-realističke fantazije” koje predstavlja dotrajali aluminijski komleks blizu Podgorice, na koji otpada 52 procenta bruto nacionalnog proizvoda. On tvrdi da je budućnost u turizmu I uslugama. 

Aluminijski kombinat, oslobođen dugovanja, učestvuje u cifri ukupnog izvoza zemlje sa preko 80%, I najveći je kompleks koji je predviđen za privatizaciju. Gospodin Đukanović, predviđa I prodaju hotela I ostalih turističkih dobara duž Jadranske obale, što smatra veoma bitnim dugoročnim ciljem. Pravi predznak vremena koje dolazi je I investiranje slovenačke kompanije “HIT”, koja je preuzela lanac hotela I kazina na Budvanskoj rivijeri.

Da bi Crna Gora uspjela na regionalnom tržištu turizma, vlasti kažu da bi se morali pratiti inflatorni trendovi.

Visoke cijene su već otjerale neke goste. Iako je ova Rebublika zvanično trinaesta članica Eurozone od januara 2002, kada su usvojili valutu euro, inflacija u Crnoj Gori je bila prisurtna mnogo više nego u ostalom dijeliu Eurozone. 

Ekonomisti se glože oko stvarne inflatorne stope. Centaralna banka u Podgroici kaže da je potrošački index /inflacija/ porastao za 9,4%, ali da je sad u opadanju. Privatni analitičari kao što je gosodin Ivanović, kažu da onai da je ona I veća.  Oni ukazuju na skrivenu inflaciju.

Crna Gora se suočila sa dva inflantorna udara tokom proteklih 18 mjeseci. Prvi je bio, kada Vlada nije uspjela da spriječi porast cijena pri konverziji u euro. Na štetu potrošača, mnoge cijene su se tada preko noći udvostručile. Kao drugo, mnogi privatni preduzetnici su na novi VAT odreagovali podizanjem cijena. 

Dragan Brković, predsjednik Vektre, najveće crnogorske privatne kompanije, koja se bavi građevinarstvom I ima udio u Aluminijskom kombinatu, smatra da reforme ne smiju sada biti obustavljene, iako potrošačka moć u zemlji slabi. One trebaju da budu pokretački motor ukupnih promjena u društvu. On dalje smatra da smo već u stanju krize I da bez sprovođenja reformi, možemo samo da utonome još dublje u njih.

ALUMINIJSKI KOMBINAT

Aluminijski kompleks, sagrađen 1971. godine, nalzi se na vrhu lanca drugih velikih preduzeća. To su obližnji rudnici boksita, državna elektroprivreda čiji je KAP daleko najveći potrošač, željeznica koja transportuje  proizvode KAP I izvoz iz jadranske luke Bar. 

Vlada traži strateškog investitora za 65,5 posto akcija KAP-a koje nudi na prodaju. Ponuđači će vjerovatno imati dosta prostora za cjenjkanje s obzirom na dugove ovog komleksa I cijenu neohodnog renoviranja. 

“Kompanije iz svih djelova svijeta pokazuju intersovanje za privatizaciju čitavog kompleksa”, tvrdi Branimir Gvozdenović, potpredsjednik Vlade. 

Da bi dokazao da Podgorica može privući velike investitoire, on ukazuje na primjer privatizacije Jugopetrola vrijedne 68 miliona dolara, koji je prodat grčkom Helenik petroleumu početkom ove godine. Slovenačka nova ljibljanska banka je takođe uložila 11 miliona eura da uđe u ovaj mali bankarski sektor, kupivši bivšu državnu Montenegrobanku. 

Novi slovenački menadžeri donijeli su nov pristup, nudeći jeftinije kredite, sa upola nižim kamatama. Takvi rizici ohrabruju investiranje I mogu privući više novca, koji su crnogorci do sad čuvali u kućama, u komercijalne banke. To bi takođe dovelo do porasta likvidnosti. 

BANKARSTVO: Preživljavanje rizika euroizacije

Piše: Eric Jansson
Euroizacija (uvođenje valute eura) pokazuje se kao riskantna politika. Slabljenjem crnogorskog i jugoslovenskog dinara 1999. i konačnim uvođenjem eura 2002. kao jedinu zvaničnu valutu, crnogorski bankari iz Podgorice oslobodili su njihovu republiku od ekonomskih pritisaka koje je Srbija mogla da nametne Crnoj Gori kao dio političke kontrole. U isto vrijeme Crna Gora je sebi zavezala ruke.

Bez nacionalne valute koju može da štampa i kontroliše, Ljubiša Krgović, guverner centralne banke nema sredstva monetarne politike.  Tako kada je u nedavnom izvještaju glavni ekonomista Ljubiše Krgovića istkao da su se crnogorske rezerve novca spustile za 20% od januara do maja, konzervativni oponmenti euroizacije (isključivog koričćenja valute euro) su rekli da su oni taj proces već predvidjeli.

Frustrirani nefleksibilnošću eura neki bankari su počeli da govore o ponovnom uvođenju perpera, stare crnogorske valute koja se koristila od 1905. do 1918. Branimir Pajković, direktor Euromarket banke zalijepio je uokvirenu valutu perpera na zidu svoje kancelarije. On upozorava da ukoliko Crna Gora nastavi da koristi euro po tekućim uslovima jednoga dana Crna Gora može ostati bez keša.

Gospodin Krgović i premijer Milo Đukanović oštro izbjegavaju da se suoče sa ovim upozorenjima.

PLANTAŽE

Plantaže su jedan od glavnih razloga zbog kojih ekonomski reformisti vide potencijal u poljoprivrednom razvoju u ovoj zemlji ekstremne topografije I klime. 

Istraživnje podgroričkom Instituta za strateške studije I prognoze pokazuje da 29 procenata Crnogoraca obrađuje zemlju. Poljoprivreda bi mogla biti veliki sektor ali ipak predstavlja kap u moru u proporciji sa bruto nacionalnim proizvodom. 

Dok mali poljoprivrednici rade za svoje potrebe ili da dopune budžet, Plantaže rade na industrijskom nivou. Kao deseta po veličini u Crnoj Gori, ova državna kompanija donosi stalan profit, koji se po riječima rukovodstva, vraća u njen budžet tako povećavajući proizvodnju. 

Vranac koji proizvode plantaže je popularno piće uz večeru u Srbiji I Crnoj Gori, gdje ljudi vole da jedu mnogo mesa. Plantaže tvrde da prodaju 86 posto vrhunskog vina koje se konzumira na domaćem tržištu I 47 procenata crnog vina. 

Od mnogih crnogorskih preduzeća koje očekuju privatizaciju, Plantaže je jedno od najatraktivnijih. Bankari u Podgorici kažu da, ako trenutno rukovodstvo preduzeća posluje sa uspjehom, privatni vlasnik bi mogao imati I bolje rezultate. 

Ipak, postoje problemi u plasiranju na strano tržište. Plantaže prodaju 50 posto svog vina u Srbiji, 30 posto u Crnoj Gori, a 20 posto u inostranstvu. 

To je šteta jer su strani ljubitelji vina često iznenađeni kvalitetom Vranca. On se može biti konurentan na zapadnom tržištu, gdje se vina sličnog kvaliteta prodaju po duplo većoj cijeni. Plantaže imaju licencu za izvoz u Evropsku uniju, gdje se flaša Vranca prodaje za 4,5 eura. 

TURIZAM

Smaragdna voda udara lagano u stjenovite dokove Boke Kotorske, zaliva u obliku leptira koji se nalazi na crnogorskoj obali Jadrana. Na samo korak od miljima visokih planina, nalaze se sela u baroknom stilu, kao venecijanski ornamenti na toj liniji razdvajanja. 

Sieste su ovdje duge, a ljetnji dani neobično mirni. Nema puno toga da se radi, osim da se divite ljepoti mjesta, da čitate knjigu ili da polako ručate I uživate u svježim ribljim specijalitetima do u kasno poslepodne. 

Iz sela Perast se vide dva mala ostrva, na jednome manastir, na drugome crkva. Mještani zarađuju džeparac prevozeći turiste do tamo, motornim čamcima. Jedini zvuk koji  remeti mir prirode je baš taj zvuk motora. 

Osim brodarenja, jedini posao koji se vidi ovdje u Perastu je prodaja sladoleda duž šetališta. Ovdje još imate jedan skromni restoran, još skromniji kafe I malu piljaru. Lokalni hotel je zatvoren prije dvije godine I sada stoji tu potpuno napušten.   

 “U špicu sezone, tokom jula I avgusta, broj stanovnika raste sa 400 na 1 200. Ali u zadnje vrijeme, većina turista se samo proveze ovuda, obiđe ostrva I nastavi dalje”, kaže Marija Brainović, službenica iz Perasta. 

Perast je primjer nerealizovanog turističkog potencijala Crne Gore. Neiskvaren I potpuno tih, čak više od ostalih divnih mjesta u zalivu, ovo selo koje se nalazi pod zaštitom UNESKO-a prestavlja pravi dragulj. Da nije bilo političke nestabilnosti na Balkanu, on je do sada mogao postati ekskluzivni domen milionera zemljoposjednika I turista u potrazi za istinskim mirom I tišinom. 

Međutim, iako je bolni raspad Jugoslavije skoro završen I region pokazuje znake stabilizacije, takva sela su I dalje pristupačna. U jedinoj turističkoj agenciji koju vodi student obližnje pomorske akademije može se naći polupansion za samo 15 eura. 

Cijene nekretnina potvrđuju ovu priču. Potpuno renovirana dvospratna kuća u Perastu na obali mora prodaje se za 100 000 eura. U obližnjim mjestima, skoro isto tako lijepim, kuće kojima je potrebno renoviranje, prodaju se za samo 15 000 eura. 

Polako ali sigurno, stranci u potrazi za ljetnjim kućama ih kupuju. Goran Kaluđerović, lokalni advokat koji sklapa većinu poslova sa nekretninama, kaže da su među skorašnjim kupcima bila tri Rusa, jedan Emglez, Italijan I Slovenac. 

To su manji detalji od relativnog značaja za crnogorsku ukupnu šemu turističkog razvoja iz master plana za koji obuhvata period od 20 godina. Ali oni predstavljaju najznačajniji trend u toj industriji, postepeno povećanje broja stranih turista. 

Broj stranih turista u Crnoj Gori porastao je za 25 posto, a ukupni prihodi od turizma su porasli za 22 posto u 2002. godini na skoro 100 miliona. 

Lav Lajović, vršilac dužnosti ministra turizma kaže da se nada da će se I domaći I strani turisti vratiti ove godine. Vlada je otpočela reklamnu kampanju na srbijanskoj televiziji kako bi podstakla povratak turista iz Srbije.  Ono što ih najviše odbija je inflacija I euro kao jaka valuta. 

“ Destinacije, gdje je dolar platežno sredstvo su čini se atraktivnije ove godine, a veliko sniženje cijena u Turskoj I Bugrskoj mogu odvući srbijanske turiste”., dodao je gospodin Lajović.

KULTURA I RELIGIJA

Kultura: sukob sveštenika rivala
 

Novi Ustav koji su Srbija i Crna Gora ratifikovale 03. februara pomogao je da se riješe politička i ekonomska pitanja ove dvije republike. Ali nakon višegodišnje svađe dvije strane su se otuđile na način koji zahtijeva pronalaženje pravnog lijeka.

 

Američke i evropske diplomate su, pokušavajući da ove dvije strane drže zajedno, upotrijebile trgovinske trikove, ali ovo slabo pomaže kada se radi o pitanjima religije.

 

Crnogorci su uglavnom hrišćani pravoslavne vjeroispovjesti. Vjerski poglavari su zadržali starinske obrede i molitve, u kojima su tradicijske vrijednosti smatrane za božanske. Od trdaicije se očekuje da vjernike drži na okupu.

 

Ipak u visokim crnogorskim brdima, udaljenim od obale mora, rasprava između sveštenika – rivala prijeti da uzdrma pravoslavnu zajednicu sa Srbima.

 

Prijetnja šizme se pojavila 1993. godine, kada je mala grupa sveštenika odlučila da osnuje samostalnu Crnogorsku Pravoslavnu Crkvu(CPC). Zvaničnici u Podgorici su dozvolili njihovu registraciju, čime su razbijesnili Beograd.

 

CPC je do sada preuzela hiljade bivših slijedbenika Srpske Pravoslavne Crkve (SPC). Donacije vjernika su do sada uključuju 34 seoske crkve. SPC još uvijek imanajveću imovinsku i vjersku vlast u Republici, ali njihova imovina može početi da se osipa.

 

Iz njihovog sjedišta u Beogradu, vođe SPC-a čine sve moguće napore da ignorišu CPC – autokefalnu crkvu, koja je nezavisna od patrijarha Pavla i njegovih sveštenika.

 

Za njih, nezavisna crkva je « pseudo – religijska organizacija» a njeni sveštenici -  «otimači obučeni u mantije» - kaže se u saopštenju osoblja SPC-a. SPC se poziva na 870 godina dugu tradiciju vlasti u Crnoj Gori, sa tek nekoliko kratkih prekida.

 

Ova rasprava izgleda rješivo, ali da li je tako?

 

Mora se poći u srce crnogorskih brada da bise upoznao Miraš Dedeiđ, čovjek koji se sve ovo započeo. Vozeći se ovim putevima, čovjek postaje svjestan koliko je Crna Gora bila negostoljubiva za strane osvajače. Putevi vijugaju kroz doline tako strmo, da turski vojnici nijesu nikada mogli da ih savladaju, čak ni kad je Otomansko cartsvo bilo na vrhuncu moći.

 

Planinski kraj, a u maloj kamenoj dolini leži grad Cetinje, istorijska prijestonoca Crne Gore. Od 1878. –1918. godine,ovdje su postavljena diplomatska poslanstva Britanije, Rusije i drugih velikih sila. Ove ambasade otkad su napuštene, odolijevaju ljetnjim vrućinama i zimskoj izolaciji.

 

Ovdje Gospodin Dedeić, za svoje slijedbenike Mitropolit Mihailo – drži na brežuljku svoj 

«spartanski» glavni štab. Sjedeći iza svoga stola, govori kroz impozantnu bijelu bradu «Rado bih izgorio za ovu stvar»  - kaže on, dok se prodoran pogled pretvara u ljubazan osmijeh.

 

Velika Krta na zidu kancelarije  g-dina Dedeića pokazuje fotografije brojnih pravoslavnih sveštenika .Ona pokazuje njegovu ingerenciju nad malim ali narastajućim brojem sveštenika: 15 sveštenika, jedan arhibiskup i jedan mitropolit – vrhovno lice za nezavisne Crnogorce.

 

G-din Dedeić kaže da je njegovo rukopoloženje za mitropolita bilo 1998.godine, od strane Bugarskog biskupa. Još uvijek je teško izdvojiti činjenice od fikcije u ovom slučaju, a uspostavljanje crkvene jurisdikcije je jošteže. Zvaničnici SPC-a kažu da je Mihailo «prevarant» ,odbačen od viših pravoslavnih zvaničnika još prije šest godina.

 

Ali g-din Dedeić kaže da je njegov crkveni pokret legitiman, vjekovima unazad.

 

U razgovoru s njim saznajemo da on za prekretnicu smatra Berlinski kongres iz 1878. godine, kada je Crna Gora  zvanično priznata kao Evropska država. Od tada, pa sve do 1918. godine, crkvena vlast je u ovom regionu djelovala odvojeno.

 “Naši zahtjevi se baziraju na istorijskim činjenicama. Ne može postojati crnogorska država bez Crnogorske pravoslavne crkve, niti ova crkva može postojati bez države”, kaže on.

Ali da li postoji država? Gospodin Dedeić I njegovi sljedbenici su došli na nesigurno tle nakon sporazuma koji je početkom godine potpisan sa Srbijom. Ustavna povelja koristi neobičan jezik da bi opisala postignuti politiki kompromis. Njom se ustanovila Srbija I Crna Gora kao jedna državna zajednica. Tako se u Beogradu I u Evropi  smatra da je stvorena jedna država u formi unije dvije republike. Ali u Podgorici se smatra da postoji unija dvije države. 

Ispod površine ovog sukoba između gospodina Dedeića I njegovih neistomišljenika iz Beograda, nalazi se veliko pitanje smisla postojanja nacija u savremenoj Evropi.

Gospodin Dedeić kaže da nezavisnost treba da donese Crnoj Gori sve attribute državnosti, uključujući I visok stepen nezavisnosti crkvene vlasti u državi. On naglašava da bi bi bio grijeh da Crna Gora nestane kao država  I smatra da je I Evropska Unija svjesna te činjenice.

Njegovo gledište podržava sve veći broj Crnogoraca, oko 57% po poslednjim istraživanjima. Politička elita u Podgorici vidi sadašnjeg Mitropolita crnogorsko-primorskog kao najopasnijeg suparnika I protivnika ove ideje. Stav Srpske pravoslavne crkve u Crnoj Gori ocjenjuju kao ” fašistički”.

Ipak, u manastirima ne možete primjetiti tragove ove političke borbe. Iza kamenih zidova, kaluđer po imenu  Luka I ostali monasi pričaju o tome kako čuvaju velike hrišćanske relikvije, a među njima I desnu ruku Jovana Krstitelja. 

Luka sjedi u dvorištu manastira, obučen u dugu, crnu mantiju. Djeluje izuzetno smireno. Jedino što g aje naizgled malo uznemirilo je pitanje o šizmi, nakoje je kratko odgovorio “ Šizma? Ne postoji nikakva šizma. To je sve samo prevara”.

KRIMINAL: Mali gangovi nanose veliku štetu

 

Piše: Eric Jansson

 

 Srbija i Crna Gora su bili sigurnija mjesta nakon pada Slobodana Miloševića, bivšeg jugoslovenskog predsjednika u oktobru 2000, ali situacija po tom pitanju još nije sređena. Atentat na bivšeg srpskog premijera Zorana Đinđića podsjetio je posmatrače da povezane kriminalne grupe koje su bile dio starom režima mogu da nanesu ozbiljnu štetu.

 

U akciji zvanoj »Sablja« beogradska policija je privela 11000 poznatih kriminalnih imena u vezi ispitivanja. Neki od njih su ostali iza rešetaka i većina Srba je bila zadovoljna da su više nego ikada prije banditi bili zatvoreni. Crnogorci nemaju slična iskustva.

 

Tamni balkanski vilajet organizovanog kriminala je misteriozan i nekim od njegovih najboljih poznavalaca. Gangsterske družine rade svoj posao na teritoriji bivše Jugoslavije.  Ove skupine su prosperirale tokom etničkih konflikata u periodu devedesetih godina i često su bile u dosluhu sa nacionalističkim političarima kao što je bio gospodin Milošević. Cilj im je bio infiltriranje nasilja u društvu, nestabilnosti i međunarodne izolacije. To su bili ratni profiteri.

 

Veliki se broj evidentnih dokaza o švercu i krijumčarenju robe nalazi se kod Internacionalnog tribunala za ratne zločine na prostoru bivše Jugoslavije. Ovi dokumenti pokazuju načine švercovanja za vrijeme ekonomskih sankcija tokom rata u Hrvatskoj, Bosni i na Kosovu. Švercovanje materijala  i robe je pomoglo preživljavanju vojske i ekonomije zemlje.

 

Crnogorski ministar unutrašnjih poslova, Milan Filipović rekao je da je mafija održala izvjesnu distancu od Srbije nakon 1997. godine kada je Podgoričko političko rukovodstvo prekinulo saradnju sa gospodinom Miloševićem. U generalnom smislu posmatrači se slažu. Američka i pomoć Evropske Unije došla je pod uslovom da se država obračuna sa sopstvenom korupcijom ističe direktor Podgoričkog Centra za demokratiju, Srđan Darmanović.

 

Ali ostaje pitanje koliko daleko može da ode crnogorska vlada po ovom pitanju pod premijerskim rukovodstvom Mila Đukanovića. Nakon što crnogorska policija preuzme svoje granice 2004. godine po ugovoru unutar državne zajednice odgovori na ovo pitanje su poželjni.
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Diplomate kažu da je gospodin Đukanović preuzeo stvarne korake u borbi protiv ekonomskog kriminala. Ali vladini najžešći kritičari napominju dva specifična slučaja koja su u suprotnosti sa ovim tvrdnjama.

 

Italijansko tužilaštvo prema izvještajima njihovih novina analizirali su navodne premijerove veze u sferi krijumčarenja cigareta kao dio širih mafijačkih operacija. Crnogorski ministar unutrašnjih poslova priznaje da je u jednom vremenskom periodu postojalo švercovanje cigareta koje je predstavljalo veliki biznis, ali dodaje da je taj šverc nakon podizanja sankcija u znatnom opadanju. 

 

Trgovina ljudima je takođe postao zabrinjavajući problem u inače veoma ispolitizovanom i senzacionalističkom slučaju. Jedna Moldavka koja je primorana na prostituciju i prošvercovana u Crnu Goru je u međuvremenu smještena na sigurno mjesto nakon što je prethodno prošla kroz grub tretman. Kad se konačno našla na slobodi svjedočila je protiv visokih državnih funkcionera, među kojima je bio zamjenik državnog tužioca Crne Gore koji je bio uhapšen sa ostalom trojicom optuženih.

 

Odluka državnog tužioca da diskvalifikuje cijeli slučaj prošlog mjeseca zbog nedostatka dokaza prouzrokovala je intenzivnu reakciju u kojoj je vlada pokušala da zaštiti optužene koji su dolazili iz njenih redova, dok je odluka državnog tužioca uzdrmala odnose gospodina Đukanovića sa svojim mlađim političkim partnerom SDP – om (Socijal – demokratskom partijom).

 

Ljiljana Raičević, šef Slobodne ženske kuće koja je pružila utočište Moldavki koja je kod nje boravila zajedno sa još 50 trgovanih žena usprotivila se odluci državnog tužioca. Ona smatra da su kriminalni sistem i vlast nerazdojivi. Na drugoj strani ona kaže da je Vlada možda u pravu kada kaže da su kriminalne mreže po pitanju trgovine ljudima male, ali ona smatra da njihova veličina nije bitna. Po njenom mišljennju Crna Gora je mala zemlja i ako je 50 gangstera umiješano u ovu vrstu operacije onda je to velika stvar.

 

Iskustvo drugih balkanskih republika sugeriše da je gospođa Raičević u pravu. Potrebna je jako mala grupa dobro organizovanih  kriminalaca da slomi osjećaj stabilnosti jedne zemlje. Šok atentata na gospodina Đinđića stimulisao je srpske lidere da iznenada počnu obračun sa kriminalom. Crnogorski lideri nijesu imali takvu mogućnost.
 

 

 

 

 

 

